

农业更强 农村更美 农民更富

——党的十八大以来大连“三农”工作迈出新步伐取得新实效

核心提示

十年星移斗转,十年乡村巨变。

党的十八大以来,大连深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作重要论述和指示批示精神,认真落实省委、省政府决策部署,紧紧围绕农业供给侧结构性改革,稳步推进农业农村现代化建设,农业综合生产能力进一步增强,脱贫攻坚取得全面胜利,农业效益普遍提高,农村社会繁荣稳定,农民收入持续攀升,全面实施乡村振兴战略的步伐铿锵有力。

截至2021年底,大连第一产业实现增加值513.3亿元,同比增长5.8%,位居计划单列市首位;农村常住居民人均可支配收入23763元,位居全省首位,同比增长10.2%,连续15年超过城镇居民收入增幅。

做强特色产业 都市现代农业领跑全国

眼下,虽说樱桃季已过,但普兰店区四平街道顾家社区400多个樱桃大棚里,呈现的仍是一派忙碌景象。有的村民忙着给樱桃树施肥、灌溉,有的村民加紧对大棚温控设施进行检修,为即将进入休眠期的樱桃树做前期准备工作。

在村民张德福的两个大棚中,80多棵樱桃树干粗叶绿。他和妻子正把一筐筐有机肥埋到樱桃树根下,再小心翼翼地踏实。

尽管受疫情影响,但他家今年仍收入了15万多元。和顾家社区300多户樱桃种植户一样,樱桃树是张德福的希望,“自从在政府的指导下种上樱桃树,心里老有底了。”

顾家社区地处丘陵地带,早些年,村民种植的都是老品种苹果,产量低,效益差。“俺们是在政策支持下,发展大樱桃产业的。扣大棚给补贴,缺钱有贷款支持,村民干得有劲、有热情。”顾家社区党支部书记王传辉说。目前,樱桃已成为当地支柱产业,年产量达3000多万元。

顾家社区的变迁,是大连加快供给侧结构性改革、推进都市现代农业高质量发展的一个缩影。

党的十八大以来,大连在扎实推进农业现代化建设、持续稳定粮食生产的同时,紧紧围绕“提质增效”这一核心,划定粮食生产功能区和重要农产品生产保护区,因地制宜,优化调整农业结构,扶持和引导农业生产向特色化方向发展,走出了一条适合自然禀赋特点、经济和社会效益明显的农业之路。

政策层面,大连相继出台30多项扶持政策,以特色优质农产品开发为主攻方向,积极运用宏观调控手段,推动资金、项目、技术、人才等资源向水果、渔业、畜牧等特

色农业集聚,合作社、家庭农场等新型农业经营主体以及广大农民发展特色农业的热情持续高涨。

大樱桃、苹果、桃、蓝莓、草莓产业不断壮大,“五朵金花”全面绽放之势已然形成。水果种植面积目前达142万亩,产量174万吨,产值160亿元,总体生产规模居全省首位。其中,大樱桃产业规模稳步扩大,实现量质同增。从10年前的面积10万亩、产量4.7万吨,发展到今年的36万亩、26.5万吨,区域种植面积位居全国首位。

海参、鲍鱼、扇贝等海产品,是大连现代都市农业的另一块特色招牌。10年来,大连加快养殖方式转变,年年实施增殖放流,放流规模居全国同类城市首位;大力建设海洋牧场,国家级海洋牧场示范区已有25处,数量位居全国首位。去年底,水产品年产量达220万吨以上,渔业经济年产值超700亿元,占农业总产值超40%。

在畜牧产业方面,大连加快构建现代畜禽养殖、动物防疫和加工流通体系,高标准推进畜牧业转型升级,不断增强畜牧业质量效益和竞争力。去年,全市肉蛋奶总产量116.5万吨,畜牧业产值216.9亿元,占农业总产值的23%。

伴随特色农业的快速发展,大连大力实施品牌强农战略。农产品地标数量从10年前的24个增长到61个。大连大樱桃、大连海参、大连苹果、辽参和庄河蓝莓5个区域公用品牌入选中国农业品牌目录;“大连海参”“大连大樱桃”获国家农产品优势区。在国内主流市场,“大连”农产品已成金字招牌。在农业农村部对全国36座大中城市都市现代农业发展水平进行的综合测评中,大连位居第5。



大连草莓种植面积近年来不断扩大,已超过12万亩。

本报特约记者 吕文正 摄



农民在分拣大樱桃。

本报特约记者 吕文正 摄



农民实现家门口就业。

本报记者 杨少明 摄

吹响改革号角 全面激发乡村振兴活力

“我家土地实测面积是17亩,比原合同面积多近5亩地,多出来的地按照村民代表大会的议定重新发给了我。”金普新区七顶山街道老虎山村村民王海提起土地确权这件事,打心眼里高兴。在新增加的1亩地上,他种了大樱桃,一亩地净收入近4万元。

“土地确权给农民吃了定心丸。过去村民无偿占用的集体土地,全部收归村里统一管理使用,增加的集体收入又取之于民用于民,为村民们修建了田间作业区,兴建引水灌溉工程,保证大樱桃的持续发展。”老虎山村有关负责人说。

农村承包地确权登记颁证工作,是深化农村土地制度改革的重要任务,事关农村长远发展和每一位农民的切身利益。大连严格按照农业农村部、我省有关工作要求,在任务部署、技术路线、督导落实、政策指导、经费保障等多个方面,落实做细每个环节,确保各项工作符合标准规范,得到农民群众认可,经得起历史检验。

建设美丽乡村 补齐短板风景这边独好

傍晚时分,在距庄河市50多公里的鞍子山乡山海丰村,村民于泽成晚饭后就来到村头荷花池边散步。池塘水清澈见底,水面上绿荷叶挨挨挤挤,上百朵荷花点缀其间。不远处的水中亭凉亭里,有的村民在垂钓,有的村民在练歌。村内,景观树随处可见,农舍前后找不到任何垃圾。“环境治理得好,处处有风景,不比城里公园差。”于泽成自豪地说。

改善农村人居环境是实施乡村振兴战略的重要内容。近些年来,大连统筹推进城乡环境协同发展,将农村人居环境整治工作作为重大民生工程、文明工程、基础工程,以农村垃圾、污水治理、厕所革命、村容村貌提升为主攻方向,加快补齐农村人居环境短板,建设美丽宜居乡村,农村人居环境整治评比位居全省首位,农民群众获得感、幸福感不断增强。

农村人居环境要实现真正改观,垃圾处理是首要任务。大连建立起县、乡、村三级一把手抓垃圾治理的联动机制,推进“户分类、村收集、镇转运、县处理”的垃

圾处置体系建设。落实保洁员补助政策,建立村庄保洁长效机制,2017年以来累计拨付村庄保洁经费1.9亿元,基本保证屯屯设置保洁员。目前,村庄保洁体系和监督、评价、考核体系已全面建立;配置各类垃圾收集容器6.2万个,收集转运车辆3246辆,建成中转站51座,规划建设暂存点12个、低温热解处理设施13套,垃圾处置体系已覆盖全部行政村。

小厕所联结大民生。大连建立政府推动、部门协作、全民参与、城乡统筹的厕所改造工作机制,出台了一系列规划、方案,指导实施进程。对新农厕的建造、设计、质量、选址等,制定标准,以厕所无害化处理功能、使用寿命、舒适度等达到要求。截至2021年底,按照“应改尽改、愿改尽改”原则,改造农厕281108座,在我省排名第一,96.3万农民群众直接受益。

针对农村污水治理,大连根据不同村庄的人口数量、地形地貌、排水方式等现状,一村一策,选择适宜的治理模式和处理技

术。通过争取上级投入、提高市县财政投入倾斜比例,鼓励社会资本参与等方式,不断加大污水处理资金投入力度。大连大力开展农村黑臭水体调查及治理,截至目前,已整治完成农村居民聚集区房前屋后的各类小型黑臭水体173处,农村黑臭水体基本得到有效治理。

提升村容村貌被称为农村人居环境整治的“穿衣”工程。除了每年要开展数轮声势浩大的全市性村庄清洁行动,大连通过加大农村基础设施建设力度,着力提升美丽宜居品质。截至2021年底,累计在94个乡镇、638个村开展了村级公益事业村内道路硬化和亮化工程,投入市级及以上财政资金超过20亿元,硬化道路4100万平方米,安装太阳能路灯6.35万盏,受益人口超过100万人。

目前,大连已创建省级美丽宜居村(示范村)324个,农村美丽宜居水平获得整体提升,优美乡村成为百姓安居乐业的幸福家园。

瓦房店打造樱桃及海参全产业链条

本报讯 9月22日,记者从大连市农业农村局获悉,瓦房店市国家现代农业产业园在产业融合、科技创新、联农带农等多方面发展势头迅猛,成效显著。

瓦房店市国家现代农业产业园占地面积48万亩,覆盖得利寺镇等14个乡镇街道,园区农户数量达101652户。自2020年4月成功获批以来,瓦房店市以大樱桃、海参为主导产业,形成以大樱桃和海参种苗繁育、生态种养、生产加工、物流运输、品牌销售、科技研发、休闲旅游相融合的全产业链发展格局。

据了解,园区海参养殖面积目前已达25.93万亩,约占全国的12%;网箱养殖达150万箱;种苗产量达180亿头,占全国的32%,位居全国县级前列。园区大樱桃种植面积达13.56万亩,其中设施大樱桃3.23万亩,年产量达6.63万吨,种植规模位居全国县级前列,是全国大樱桃上市最早、销售周期最长的地区。

园区还通过不断创新海参、大樱桃深加工品种,延长产业链,提升价值链。园区现拥有大樱桃初加工企业345家,大樱桃产业年总产值达31.5亿元;拥有海参加工企业68家,海参产业年总产值达51.6亿元。

为拓宽园区农产品销售渠道,瓦房店市成立了电商物流产业园区和电子商务孵化基地,大力发展农产品电子商务,对海参、大樱桃等9个国家地理标志产品进行品牌包装、直播带货,2021年产业园农产品电商销售额达46亿元。

庄河秸秆综合利用率稳定在95%以上

本报讯 近年来,庄河市采取多种措施调动农民积极性,把秸秆还田、离田和综合利用落到实处,秸秆综合利用率连续3年稳定在95%以上。

据了解,庄河市将农作物秸秆综合利用与打造粮食核心区、建设全国优质畜产品生产基地和推进农业种植机械现代化等工作有机结合起来,主推肥料化、饲料化、原料化3种利用模式,形成了可复制、可推广的综合利用技术路线。

最近两个年度,庄河市通过玉米秸秆粉碎还田、水稻低茬收割离田直接还田作业补助方式,全市促进玉米秸秆覆盖还田面积14万亩以上,水稻低茬收割离田面积约12万亩。

庄河市还成功引入辽宁亿禾实业有限公司1.2亿元重大秸秆综合利用项目。该项目设计年秸秆利用量10万吨,设计年秸秆利用量可达10万吨、产值2亿元、利润5000万元,年缴所得税1000万元以上,可一次性解决庄河市水稻秸秆原料利用难题。

随着秸秆综合利用率的稳步提高,当地农业增效成果显著。据介绍,今年辖区玉米秸秆全量还田的面积应用,增加了农民收入,促进农业经济增长和农村生活环境改善。

普兰店开展农业社会化服务创新试点

本报讯 自2021年普兰店区被农业农村部确定为全国农业社会化服务创新试点单位以来,农业新型经营主体获得快速发展,农业社会化服务能力、水平大幅提高。

为做大服务主体规模,普兰店区出台扶持政策,每年扶持一批标准的示范家庭农场和合作社等新型经营主体,每个扶持5万至10万元,推动了新型经营主体快速发展,使社会化服务主体数量逐年增加。截至目前全区共有1245个合作社,其中获评国家级示范社2个,省级示范社6个,市级示范社26个。在市场监督管理部门登记的家庭农场189家,其中获评省级示范家庭农场5家,市级16家。

目前,服务组织已向广大农民提供生产资料采购、农业科技、土地托管等多种社会化服务。特别是在土地托管方面,普兰店区积极实施农业生产全程和半程托管模式,依托北斗平台监控服务面积数量。截至目前,全区有20多个规模以上服务组织开展全程托管服务,年实施全程托管2万亩。这些服务组织每年还为5000多户农户提供半程托管或专项托管服务,托管面积20多万亩次。

金普新区年均投入近亿元 发展大樱桃产业

本报讯 金普新区近些年来对大樱桃产业政策扶持力度不断加大,连续多年出台金普新区扶持都市现代农业发展的实施方案,鼓励和引导新区技术服务部门和大樱桃经营主体开展大樱桃新品种引进与研发、生产设施建设、规模化种植、品牌培育等项目建设,均为大樱桃产业发展投入地方财政资金近亿元。

金普新区积极推动大樱桃产业主体培育,已形成较为完整的育苗、生产、加工、仓储销售一条龙的全产业链条。培育大樱桃生产的专业合作社、家庭农场达90余家,打造了“龙头企业+合作社+农户”的种植、加工、销售产业体系,带动就业人员6万人。

积极开展全产业链标准制定及推广,形成了涵盖甜樱桃生产—储存—品牌—销售等多个环节16个技术规程的金普新区甜樱桃标准化生产体系,并被中国园艺学会樱桃分会授予“大连金普新区甜樱桃标准化示范县”称号。

自2006年,金普新区大规模发展大樱桃产业,栽植面积已达14.8万亩,产量14万余吨,产值超40亿元,均占大连市的近半壁江山。

本版稿件由本报记者杨少明采写



大连设施农业生产面积26万多亩,日光温室每亩效益3万元以上。达 农 摄